
《道路建筑材料》综合练习题  

一、填空题  

1(同一种材料的真实密度，表观密度和堆积密度中， (  )为最大，

)为最小。  (

2 (对于桥梁建筑所用石料， (  )月份平均气温低于 (  )的地区，应符合抗冻

性要求。  

3 (硅酸盐水泥熟料中的矿物中 , (  )对水泥强度贡献最大 , (  )水

化时放热最大，而 (  )硬化速度最慢。  

4 (  砼的质量要求包括以下4个方面 : (1 ) (  )要求 ; (2 ) (  )

要求 ; (3 ) (  )要求 ; (4 )经济性要求。  

5 (沥青与石料的粘附性可采用 (  )法和 (  )法来测定。  

6 (“抛物线最大密度理想曲线”理论认为 : (  

)。  

7 (当含碳量小于百分之时，当钢中含碳量增加，钢的强度会 (  )，钢的塑性0.8

会 (  )。  

8 (采用图解法确定矿质混合料的组成时，常用的有两种集料组配的“( 法 )”

和三种集料组配的“( 法 )”，而对于多种集料组配，则可采用

“( 法 )”。  

9 (石油沥青的针入度是沥青的 (  )指标，而延伸度则是 (  )

指标。  

10(对于热拌沥青混合料，马歇尔试验技术指标为 :1 (  )，2(  )，3

(  )，4 沥青饱和度，5 残留稳定度。  



11(由碳素结构钢的牌号Q235--可知，此钢号中235表示 (  )，A ,F

表示 (  )。  F

12(砼配合比设计的三个基本参数是 : (  )， (  )和

(  )。  

13(砼配合比设计时，是按保证砼的 (  )和 (  )来确定

水灰比的。  

14(沥青混合料按其组成结构，可分为 : (  )， (  )

和 (  )三种类型。  

15 (水泥体积安定性不良的主要原因是水泥熟料中含有过多的 (  )，

(  )或掺入的 (  )过多。  

16(生产硅酸盐水泥的主要原料是 : (  )， (  )，

(  )。  

17(生产硅酸盐水泥时，加入石膏的目的是 (  )，石膏的加入

量要与 (  )的量相匹配。  

18(砂率越大，砼中骨料的表面积就越 (  ) ;水泥浆一定时，砼拌合物的流动性就

(  )。  

19(防止木材腐朽的措施主要是 : (1 ) (  ) ; (2 )

(  )。  

20(热轧钢筋有4个级别，1级钢筋是用 (  )钢轧成的，表面是 (  )面。  

321(石料的单轴抗压强度是把石料制成尺寸为( )mm 的试件，

在 (  )状态下，测得的单轴抗压强度。  



22(集料压碎值是指 :将粒径为 (  )mm的集料试样装入标准量筒里，

按规定的方法夯实和加载，然后用筛孔尺寸为 (  )mm的筛对其进行筛分，

留在筛上的质量与总质量之比的百分率。  

23(重交通量道路或南方地区的沥青路面宜采用针入度较  的沥青。  

24(按脱氧程度不同可把钢划分为 : (  )钢， (  )钢和 (  )

钢。  

低合金结构钢具有如下优点 :1 (  ) ;2 (  ) ;  25(

3(  )。  

26(按砼的 (  )把普通砼划分为 (  )个强度等级。  

、  和  27(路桥工程用水泥砼的耐久性要求包括耐冻性、

。  

28(硅酸盐水泥的初凝时间为不早于 (  )分钟 ,终凝时间为不迟于 (  )小

时 ;道路硅酸盐水泥的初凝时间为不早于 (  )小时，终凝时间为不迟于

(  )小时。  

29(木材的顺纹抗压强度，顺纹抗拉强度和抗弯强度中， (  )强度最大，而

(  )强度最小。  

30(建筑砂浆按其用途可分为  砂浆和  砂浆。  

31(按其主要功能可把砼外加剂分为下列4类 :1 (  )的

外加剂 ;2 (  )的外加剂 ;3 (  )

的外加剂 ;4 (  )的外加剂。  

32(用于桥梁结构的钢材应具备下列技术要求 :1 (  

33(石料磨耗率的两种试验方法中，我国标准规定以  



试验法为标准方法。  

34(在各种硅酸盐水泥中掺加的适量石膏所起的作用是  。  

35(我国现对塑性水泥砼拌和物采用  测定其工作性，对稠硬性水泥砼拌和物采

用  测定其工作性。  

36(路面用水泥砼以  为主要强度指标。  

37(路面水泥砼配合比设计应满足对  、  、  和经济合理性的要求。  

38(现行水泥砼路面施工技术规范 (2003)中对路面水泥砼的耐久性从  、  

、  、  和最大用水量等方面控制。  

39(沥青的粘结性，对于粘稠沥青用  表示，对于液体沥青用  

表示。  

40(随着沥青的  

进程，沥青的塑性逐渐消失，脆性增加，其它技术性能也逐渐恶化。  

41(沥青与填料 (矿粉 )结合 (填料分散在沥青中 )成为  ，其组成结构对沥青混合

料的  性和  性均有重要影响。  

42(目前我国采用沥青混合料马歇尔试验的  、  、  

作为评定沥青混合料高温稳定性的指标，对于高等级 (重和特重交通 )道  

路还应通过  试验检验其抗车辙能力。  

43(沥青混合料配合比设计的两项基本内容是  设计和确定  

。  

44(路用石料的技术等级主要按其测定的  和  进行划分。  

45(在石灰的消解过程中，“陈伏”的作用是为防止  石灰的危害。  二、名词解释  

1(级配  

2 (硅酸盐水泥  



3(碾压砼 (RCC)  

4 (沥青混合料  

5 (砼外加剂  

6 (和易性  

7 (乳化沥青  

8 (沥青老化  

三、简答题  

1(试简述水泥石腐蚀的基本原因和防止腐蚀的一般措施。  

2 (试简述影响砼强度的主要因素有哪些。  

3 (矿渣硅酸盐水泥，火山灰硅酸盐水泥和粉煤灰硅酸盐水泥有什么共同性质 ,各自又

有什

么独特的性质 ,  

4 (试简述低合金结构钢的优点。  

5 (试简述影响沥青混合料抗剪强度的的内因。  

6 (按组成结构可把沥青混合材料分为哪几种类型 ,它们各有什么优缺点 ,  

7 (沥青混合料的耐久性有哪些影响因素和技术指标 ,  

8 (试简述影响砼和易性的主要因素有哪些 ,  

9 (何谓水泥的初凝、终凝 ,凝结时间对砼施工有何影响 ,  

10(普通水泥砼应具备哪些技术性质 ,  

11(试述沥青混合料对粗集料的技术要求。  

12(路用沥青混合料应具备哪些技术性质 ,  

四、计算题  



3301.45gcm2.5gcm1( 

某种材料干燥时的表观密度为，密度为，重量吸水率为，180

求 : (1 )  此材料的孔隙率 ; (2 )  此材料的体积吸水率 ; (3 )  此材料的闭口孔率。  

32( 

已知某砼工程中砼的配合比为 :1:3:5，水灰比为 :0.5,所用水泥的密度为3.12g/cm，

333石子的表观密度为2.50g/cm,砂的表观密度为2.50g/cm。(1)计算1砼中各项材料

m

的用量 ;  

300(2)若施工现场砂的含水率为，石子的含水率为，求在工地拌合砼需用41m100

材料各为多少。  

,砂样筛分结果 如下表，求各筛的 分 计筛余量 ，累计筛余量及此砂的细度模数。  

3 ( 1000g f

筛孔尺寸5 2(5  1(25 0(63 0(315 0(16 筛底  

(mm) 

筛余量 (g )  0  200 300 250 150 100 0  

分计筛余量  

(00)  

累计筛余量  

(00)  

34. 已知砼的水灰比为0.6，单位用水量为180kg/m试，砂率为33%，水泥密度

333,,3.1g/cm,,2.65g/cm 砂的表观密度，石子的表观密度为。 ,,2.7g/cmcs0g0

(1 )试用绝对体积法计算1立方米砼中各项材料的用量 ;  



(2 )用假定表观密度法计算1立方米砼中各项材料的用量 (此时设砼的表观密度为

3,,2400kg/m) h0

40MP , ,3 .4MP5 (某砼设计强度为，强度标准差，保证率系数，采用62 .5号t ,1 .

04 a a

3W,170kg/mK,1.13硅酸盐水泥，，碎石，，单位用水量，求A,0.46B,0.52c0

WR该砼的试配强度、水灰比及单位体积水泥用量C。 (取置信界限 )  t ,1 .645 h C

3k620kkk6(试验室求得1m砼的各种材料用量为 :水泥315，砂，碎石1340，水170

，gggg

W , 5%W , 1%求该砼的试验室配合比。工地实测砂的含水率，碎石含水率，求施 S

G

工配合比。  

《工程测量》综合练习题  

一、选择题  

1 .视准轴是望远镜  (  )  

A(物镜中心和十字丝交点的连线。  B (物镜中心和目镜中心的连线  

C (物镜光心和十字丝交点的连线。  

2 .水准仪各轴线之间应满足的条件为  (  )  

A(水准管轴应垂直于竖轴  B (水准管轴应平行于视准轴  

C (圆水准器轴应平行于竖轴。  

3 .用钢尺丈量AB、CD的水平距离得 :D=100 .00米，D=50.00米，若它们的丈量

中误差均 A B C D

为?0 .01米，则它们的丈量精度  (  )  



A(相等  B (前者较高  C (后者较高  

4 .水平角测量中，若一测回的测角中误关工业区m，则n个测回算术平均值的中误差

为  

(  )  

m  A (nm B (  C (  nmn

5.直线AB的坐标增量 :Δx=+100.00米、Δy=-

100.00米，则AB的坐标方位角A B A B

α=  。  A B

A(-45?00 ′00″  B (135?00 ′00″  C (315?00 ′00″  

6 .用钢尺量距一般方法所量得的水平距离，其相对误差可达 (  )  

111111A(~  B (  C (~  

~1003001000500010000400007 .1 :2000比例尺地形图的比例尺精度为 (  

)  

A(50毫米  B (200毫米  C (0 .1毫米  

8 .一角度欲测3个测回，则每一测回起始方向读数应分别对在 (  )  

A(0?、60?、120?附近  B (0?、90?、60?附近  

C (0?、120?、240|附近  

9 .水准测量中，采用“后、前、前、后”的观测顺序可消除或减弱 (  )  

A(水准尺倾斜误差的影响  B (视差的影响  

C (观测过程中，仪器下沉的影响  

10 .坐标方位角是指从直线起点的  方向开始，顺时针转到直线的夹角。 (  )  

A(真子午线  B (磁了午线  C (坐标纵轴  



11.某地面点的经度为东经108?18 ′，则此点所在六度带的带号及其中央子午线的

经度为  

(  )  

A(18带，东经111? B(19带，东经105? C(19带，东经111? 

12 .水准测量中，使每一站上前，后视距离相等，可消除或减弱  的误差影响。

(  )  

A(地球曲率和大气折光  B (仪器下沉  C (仪器水准管轴不平行视准轴  

13 .水平角测量中，采用盘左、盘右观测取平均值，可消除或减弱  的误差影响。  

(  )  

A(横轴不垂直于竖轴  B (横轴不垂直于视准轴  C (水准管轴不垂直于竖轴  

14 .水准测量中，测得前、后视读数分别为a ,b，则高差h=b-

a，若a ,b的中误差均为m，则

h的中误差为  (  )  

A(m B(  C(2m 2m

15.欲利用高程为48.302米的水准点，测设高程48.000米。安置水准仪，使视线水

平后，

在水准点上所立尺上读数为1.302米，则前视应读数为  时，尺底高程即为所求。

(  )  

A(1 .000米  B (0 .604米  C (1 .604米  

16 .下列测量误差中，  属于偶然误差。 (  )  

A(水准测量中，气泡居中误差的影响  

B (量距时，钢尺尺长误差的影响  

C (  水平角测量时，瞄准误差的影响  

180?17 .水平角测量时，各测回间要按变换水平度盘位置，是为了 (  )  n



A(减弱瞄准误差影响  B (消除度盘偏心误差影响  

C (减弱水平度盘刻划误差的影响  

18 .附合导线中，若所测转折角为右角，则角度闭合差的调整原则是 (  )  

A(将闭合差反符号平均分配到各观测角中  

B (将闭合差按相同符号平均分配到各观测角中  

C (将闭合差按角度大小反符号分配到各观测角中  

19 .观测竖直角时，调节竖盘指标水准管气泡居中的目的是使 (  )  

A(指标差为零  B (指标处于正确位置  C (消除指标差对所测竖角的影响  

20 .偶然误差可以通过  的方法来减弱。  

A(多次观测取平均值  B (计算改正  

C (采用一定的观测方法，使偶然误差在观测过程中自行消除或减弱  

21(A点的高斯坐标为X,3311240m，Y,19343800m，则A点所在6?带的带号及

中央子午 A A

线的经度分别  „„„„„„„„„„„„„„„„(  )  

?11带，66 ?11带，63 ?19带，117 ?19带，111 

22 .四等水准测量中，某测站观测成果如下表 ,  则此测站平均高差为 (  )  

A . -0 .013米  B .  -0 .037米  C .+0 .037米  D .  -0 .063米  

方向水准尺读数  K+黑减红平均高备  

尺号  (mm) 差 (米 )  注  黑面 (m)  红面 (m)  

后1 1 .211 5 .896 +2 K=4.687 1

K=4.787 2 前2 1 .173 5 .960 0  

后-前  +0 .038 -0 .064 +2 



23(将水准仪对称地分别安置在A、B两点近旁，在A点近旁测得的高差为hab,0 .18

6m，

在B点近旁测得的高差为hab,0 .156m，由此可判断 (  )  

?视线水平  ?视线偏上  ?视线偏下  

24 .  (  )的基准面是大地水准面。  

A .  竖直角  B .  高程  C .  水平距离  D .  水平角  

25(已知bc两点的子午线收敛角为3'，且Yb,Yc(Y为点的横坐标 )，则直线bc正反方

位

角之间的关系为„„„(  )  

?Abc ,Acb ,180，3’ ?Abc ,Acb，180,3’ 

?Abc ,Acb ,180 ,3’ ?Abc ,Acb，180，3’ 26 .  

进行水平角测量时，下列哪些误差用盘左盘右观察不能消除 (  )  

A .横轴误差  B .照准部偏心差  C .竖轴误差  D .视准轴误差  

27(衡量导线测量精度的一个重要指标是„„„„„„„„„„„(  )  

?坐标增量闭合差  ?导线全长闭合差  

?导线全长闭合差与导线全长之比  

28(导线坐标增量闭合差调整的方法为  (  )。  

A .  反符号按角度大小分配  B .  反符号按边长比例分配  

C .  反符号按角度数量分配  D .  反符号按边数分配  

29 .某一地形图的比例尺精度为0.1m，该图的比例尺为 (  )  

A)1 :100 B)1 :1000 C)1 :10000 30 .在三角高程测量中，采用对向观测可以消除 (  

)。  

A .视差的影响  B .视准轴误差  C .地球曲率差和大气折光差  D .度盘刻划误差  

31(地面点绝对高程的起算面是 : (  )  



A、水面  B、水平面  C、假定水准面  D、大地水准面  

32(测绘某四个角点的矩形房屋到地形图上，若要求遵循“概括全貌，点少，能检

核”原则，

其碎部点数应为 : (  )  

A、一点  B、二点  C、三点  D、四点  

33(地形图上表示地貌的主要符号是 : (  )  

A、比例符号  B、等高线  C、非比例符号  D、高程注记  

34(已知某点子午线收敛角大于0，则 (  )  

A、坐标纵轴偏在真子午线东边  B、坐标纵轴偏在真子午线西边  

C、磁子午线偏在真子午线东边  D、磁子午线偏在真子午线西边  

35(竖盘指标水准管气泡居中，则 (  )  

A、望远镜视准轴水平  B、竖盘读数指标处于水平状态  

C、水平度盘处于水平状态  D、竖盘读数指标处于正确位置  

36(比例尺为1:500的地形图属于 (  )  

A、大比例尺地形图  B、中比例尺地形图  C、小比例尺地形图  D、无法确定  

37(附合导线计算时，若导线所测转折角为右角，则角度闭合差的分配原则为  

A、平均反号分配  B、平均同号分配  C、按与角度大小成正比地反号分配  

D、按与角度大小成正比地同号分配  

38(水准仪在构造上应满足的主要条件为 (  )  

A、圆水准器轴应垂直于视准轴  B、圆水准器轴应平行于竖轴  

C、水准管轴应垂直于竖轴  D、水准管轴应平行于视准轴  

39(水平角测量时，用经纬仪盘左、盘右观测取平均值，可消除  的误差影响。 (  )  

A、横轴不垂直于竖轴、横轴不垂直于视准轴  B、水准管轴不垂直于竖轴  



C、照准部偏心差  D、A、C、两种  

040(同一直线正反 相差180。( ) 

A、真方位角  B、磁方位角  C、坐标方位角  D、水平角  

41(  可用盘左、盘右观测一次取平均值来消除。„„„„„„„„„„„„(  )  

A(度盘分划误差  B (照准误差  

C (照准部偏心差  D(竖轴误差  

42(钢尺丈量时，各整尺段中  大小不变。„„„„„„„„„„„„„„ . . (  )  

, (读数误差  B (尺长误差  

C (对点误差  D(投点误差  

43(测量误差产生的原因是  。„„„„„„„„„„„„„„„„„„„ . . (  )  

?  观测次数不够  ?  仪器精度有限  

?  人的感觉鉴别能力有限  ?  认真程度不够  

?  外界环境变化影响  ?  原因不祥  

A(???  B(???  

C(???  D(???  

44(已知AB的方位角为87?，如角ABC(β )为290?，则BC的方位角 右

为  。„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„ .„ . .

(  )  

A(157?  , (23?  

C( ,23?  D(337?  

45(对某角度等精度观测4个测回，一测回中误差为?2″，则算术平均值的中误差



为  。„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„ .

(  )  

A(4″  B (2″  

C (1″  D(0 .5″  

46(在测设点的平面位置时，在待定的离测量控制点较远或量距较困难的地区，一

般采

用  。„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„

(  )  

A(直角坐标法  B (极坐标法  

C (距离交会法  D(角度交会法  

47(用1:500和1 :1000两种比例尺绘制同一地区的地形图，当图幅的大小相同时，

其图

幅数量为  。„„„„„(  )  

A(1 :500是1 :1000两倍  B (1 :500比1:1000少  

C (1 :500与1:1000相同  D(1 :500是1 :1000四倍  

48(已知直线MN的坐标方位角α ,62?15 ′，M点的γ , ,0?30 ′，δ ,，1?则MN的磁

方位角为  。„„„„„„„„„„„„„„„„„(  )  

A(61?15 ′  B (60?45 ′  

C (61?45 ′  D(63?30 ′  

49(在1:5000地形图上，求得1 .5cm长的直线两端点的高程为418.30m和416.80

m，则高

该直线的坡度为  。„„„„„„„„(  )  

A(1% B(2% 



C(0 .2% D(5% 

50(勾绘等高线  在任意两点连线上进行内插。………………………………. . (  )  

A(不能  B (可以  

C (必须  D(只能  

二、判断改错题 (你认为下列命题是否正确，对正确的打  “?”;错误的打“?”)  

1.若钢尺名义长度大于实际长度，则尺长改正数为正。 (  )  

2 .竖直角测量中，竖直角值等于盘左、盘右竖盘读数的平均值。 (  )  

223.若Z=x-x，x、x的中误差分别为m、m，则z的中误差。(  )  m=?m-m 1 2 1 2 1 2 12z

4.用脚螺旋整平时，水准器气泡移动方向和转动脚螺旋的左手大姆指移动方向相同

。

(  )  5 .地面两点绝对高程之差与相对于同一假定水准面的相对高程之差是相同的。 (  

)  6 .地面点到某一假定水平面的铅垂距离称为该点的绝对高程。 (  )  

7 .水准测量中，每次读数前必须转动脚螺旋使长水准管气泡居中。 (  )  

8 .用经纬仪观测与仪器竖轴同一竖直面内不同高度的目标点时水平度盘上的读数应

是相同  

的。  (  )  

9 .丈量AB、CD的水平距离，所得观测成果的中误差相同，均为?0 .080米，则这两

段距离  

的丈量精度必定是相同的。  (  )  

10 .地球表面复杂多样的形态，可分为地物和地貌两大类，如道路、房屋等属于地物

、湖泊、

农田、森林等忙属于地貌。  (  )  

11 .用水准器整平时，水准器气泡移动方向与转动脚螺旋的右手大姆指方向相同。 (  

)



 

12 .用校正完好的经纬仪观测同一铅垂线上，不同高度的目标时，水平度盘的读数是

不同的。 (  )  

13 .水平角测量中，测站到目标的距离愈远，则对中误差对测角的影响愈小。 (  )  

14 .地形图上等高线愈密的地方表示该处地面坡度愈平缓。 (  )  

15 .  

水准测量中使用的双面尺，两面都有分划，两支尺的黑面分划均由零开始，而两支

尺的

红面分划均由4.687米开始，即分划注记自4 .687米至7 .687米。 (  )  

16 .设A、B、C为地面上任意三点，则AB、AC两方向线之间的夹角，即为水平角。  

(  )  

17 .地形图比例尺愈小，表示地物和地貌的情况愈详细，精度就愈高。反之，比例尺

愈大，

表示地物和地貌的情况愈简略，精度就愈低。 (  )  

18 .尺长改正计算中，若所用钢尺的名义长度大于实际长度，则尺长改正数的符号为

负 (  )  

19 .大地水准面所包围的地球形体，称为地球椭圆体。„  „„„„„„„„(  )  

20 .视准轴是目镜中心与物镜中心的连线。„„„„„„„„„„„„„„(  )  

21 .测量中，三个定位元素是指点的X、Y坐标和高程H。„„„„„„„„(  )  

22 .任何纬度相同的点，其真北方向都是平行的。„„„„„„  „„  „„ (  )  

23 .在水准测量中，在已知高程的水准点上或转点上立尺时，均应在点上放置尺垫，

然后在尺垫上立尺。 (  )  

24 .同一幅中，高程相同的点必在同一条等高线上。  „„ (  )  

25 .地面上的森林、道路、房屋等称为地物 ;山峰、河流、沟、谷等称为地貌。 (  )  

26 .水准测量前、后视距相等可以消除尺子零点差误差的影响。 (  )  

27 .经纬仪整平的目的是使视线水平。„„„„„  „„„„„(  )  

28 .利用水准仪在A、B两点建立一条水平视线，在A尺上截取读数为a，在B尺上截

取读数



为b，若a大于b，则表示A点高于B点。  „„  „„„„„(  )  

29 .水平角指的是地面一点到另两个目标的方向线所构成的两个竖直面间的夹角。 (  

)  30 .闭合差等于零，说明没有观测误差。 (  )  

31 .对导线坐标增量闭合差进行调整时，应先将坐标增量闭合差反号，然后按导线边

长成正

比例分配。 (  )  

32 .假定观测水平角时没有误差，则同一方向盘左、盘右水平度盘读数值相同。 (  )  

33 .用距离往返观测值之差的绝对值与距离平均值之比衡量距离丈量精度。 (  )  

34 .测量中“Geomat ics”常译成“地球空间信息学”。 (  )  

36 .光机经纬仪与电子经纬仪度盘的构造与读数方法完全相同。 (  )  

三、填空题  

1.测量学是研究  的科学。  

2 .我国位于北半球，各高斯投影带中，点的x坐标值均为正值，而y坐标值则有正有

负，为

避免横坐标出现负值，故规定把坐标纵轴向  平移  公里。  

3 .水准测量中，使每一测站上前，后视距离相等可消除或减弱  

的误差影响。  

4 .水平角测量时，经纬仪整平的目的是  。  

5 .1 :500比例尺的地形图上，相邻等高线上两点A、B的图上长度为3厘米，若等高

距为1 米，

则AB的水平距离为  。AB的坡度为  。  

6 .建筑物轴线向楼层投测的方法有  。  

7 .设OP的真方位角为175?13 ′，O点的磁偏角为-1?56 ′，则OP的磁方位角为  。  

8 .建筑物定位以后，所测设的轴线交点桩在开挖基槽时将被破坏，施工时为了方便

地恢复各



轴线位置，要将轴线延长到安全地点，并作好标志。延长轴线的方法有两种，一种  

是  ，另一种是  。  

9 .测设点的平面位置的方法主要有  。  10 .一闭合导线测算得坐标增  量闭合差 f=-

0 .20米、 f=+0.16米，导线全长ΣD=1500.00 x y

米，则导线全长相对闭合差为  。  

11 .已知A点高程H=30.000米，AB高差h=-4 .264米，则H= 。  A A B B

12.产生视差的原因是  。  

13 .用脚螺旋整平时，水准器气泡移动方向和脚螺旋转动方向之间的关系是  

。  

14 .已知AB的坐标方位角α=234?48 ′，则α= 。  A B B A

15.在1:1000比例尺的地形图上量得一建筑场地的图上面积为1058 .6平方厘米，则

其实地

面积为  。  

16 .建筑场地施工平面控制网的主要布设形式有  

。  

17 .建筑物定位放样时，设置龙门板，龙门桩的作用是  。  

18 .水准面有无数个，其中  

称为大地水准面。  

19 .当水准管气泡居中时，水准管轴处于  位置。当圆水准器气泡居中时，圆水准器

轴处于  位置。  

20 .地物符号分为  等几种。  

21 .在  的范围内，用水平面代替水准面，由此，对水准面上的距离和角

度的影响均很小，可忽略不计。  



22.设在一假定高程系统中，A、B的假定高程分别为 :30 .000米、42.86千米，后

测得A点

的绝对高程为34.316米，则B点绝对高程为  _ ____________  。  

23 .水准测量中，在A、B二点立水准尺，使水准仪视线水平后，在A、B尺上分别读

得读数

为1.328米和0.762米，若A点高程H=40.000米，则H= 。  A B

24.水准仪在构造上应满足的条件有  。  25 .用钢尺量距的一般方法，量距精度可达  

。用钢尺量距的精密方法，量距精

度可达  。  

26 .比例尺的大小是以比例尺的比值来衡量的，比例尺的分母愈大，比例尺愈  

。工程

建设中所使用的地形图，常用比例尺有  _ _________________  等几种。  

27 .测量水平角时，用盘左、盘右观测取平均值作为最后结果，可消除或减弱  

的误差影响。  

28 .设在比例尺为1 :  

1000的地形图上量得A、B的图上距离为23.08厘米，且A、B高程分

别为47.6米和54.3米，则AB的坡度为  。  

30 .测量是研究  的科学。  31 .精密量距中，实测的尺段长度需要进行  、  、  ，  

求出  长度。  

32 .水准测量中，在A、B两点立尺，使水准仪视线水平后，在A、B尺上分别读得读

数为0.486米和1.932米，则AB高差h= 。若A点高程H=40.000米，测H= 。  

A B A B

33.水准路线的布设形式有  等几种。  

34 .用脚螺旋进行整平时，水准器气泡移动方向和脚螺旋转动方向之间的关系是  

。  



35.用经纬仪测量水平角时，以盘左、盘右观测取平均作为最后结果，可消除或减弱  

的误差影响。  

36 .测量水平角时，若测站点与两个目标点位于同一竖直面内，则测站点与这两个目

标点之间的水平角为  或  。  C  A ,  37 .如图，已知AB的坐标方位角为136?18 ′ ,  

B  , ,=120?00 ′，则= 。  B C

38.地面两点间的水平距离为142 .38米，则在1:500与 :1000比例尺地形图上，这

两点间的图上长度分别为  与  。  

39 .在设计图上查得一建筑物的室内地坪高为39.600米，今欲把此高程测设到龙门

桩上。为

此，在龙门桩和施工水准点 (高程为39.000米 )之间安置水准仪，在水准点立尺，并

读

得数为1 .732米，然后，将尺立于龙门桩侧面，则水准仪在尺上读数等于  时，

尺底高程即为室内地坪高程。  

40 .测设点的平面位置的主要方法有  。  41 .建筑工程测量的主要任务是  。  42 .  

若A点位于大地水准面上，则该点的绝对高程H。  A =  

43.设A点高程H=43.067米，AB高差h=-0 .825米，则H= 。  A A B B

44.水准测量中，为了能正确地测出两点间高差，水准仪  在构造上应满足的条件有  

。  

45 .丈量AB两点间的水平距离，测得D=289854米，D=285754米，则其丈量相

对误差 往 。 返 。

为  。  

46 .已知AB的坐标方位角为246?17 ′48″，则BA的坐标方位角  。  , B A

47.  一闭合导线测算得坐标增量闭合差 f=-020米  

、 f=+016米，导线全长为150000米 x 。 y 。 。



则其导线全长相对闭合差K= 。  

48 .  地形图上相邻等高线上两点A 

、B之间的图上距离为864厘米，若地形图的比例尺为 。

1:1000，等高距为1米，则A B连线的坡度为  。  

49 .  

地形图上量得一建筑场地面积为8746平方厘米，若地形图的比例尺为1:1000，则

其 。

实地面积为  。  

50 .在建筑物施工过程中，设置龙门板的作用是  。  

51 .设地面C点高程H=40.000米，DC的高差h=+3.864米，则D点高程H=______

___。  C D C D

52.丈量A、B两点间水平距离，测量 :D=289 .854米，D=289.754米，则其丈量

相对误差 往 返

K=_____________。  

53 .在地形图上量得一场地面积为264.5平方厘米，若地形图的比例尺为1 :  

1000，则其实

地面积为_____________。  

54 .圆曲线详细测设的方法，主要有_______________________。  

55 .里程桩上写有桩号，表示该桩至路线起点的水平距离。如某桩距路线起点的水平

距离为

2456.78米，则桩号记为_______________。  

56 .我国目前采用的是  年国家高程基准，其对应的国家大地水准原点高程为  

米。  

57 .测量中，常将“tota l  s tat ion”译成  。  



58.水平角观测中，仪器照准部旋转方向盘左为  时针，盘右应为  时针。  

59 .已知某直线的长度为D，坐标方位角为 ,，其A点至B点纵坐标增量 ,x= ， A B A B

横纵坐标增量 ,y= 。  A B

60.一幅1:5000比例尺的实地范围内，包含有  幅1 :2000比例尺和  幅1:

500比例尺地形图。  

61 .比例尺为1 :500的地形图上，相邻等高线上两点A、B的图上距离为3厘米，则A

B的水

平距离为  ，AB的坡度为  ， (设等高距为1米 )。  

62 .在进行柱子的垂直度校正时，应将  台经纬仪安置在纵横柱列轴线的附近，仪器

与柱子的距离约为柱子的  倍。  

63 .工业厂房柱列轴线的测设精度要求较高，因此，常在建筑方格网的基础上建立  

，

以作为厂房柱列轴线测设的依据。  

64 .在土木工程测量中，高程测量的主要方法有  。  

65 .图上0.1mm的地面上水平距离0.1mm?M称为  。  

66 .道路断面测量分为  和  。  

67 .垂直位移观测就是测定建筑物上所设观测点在  上随时间的变化量。  

68 .导线的布设形式通常有  、  、  三种。  

69 .勾绘等高线时，在相邻特征点的连线上是按高差与平距成  的关系进行内插。  

70 .施工测量工作也要遵循  、  、  的

原则。  

71 .水准管纵向圆弧刻划的中心为水准管  。  

72 .为了保证交会角的精度，应选择适当位置控制点进行测设，以保证交会角在  

之间。  四、名词解释  



1.绝对高程  

2 .地貌  

3 .大地水准面  

4 .偶然误差  

5 .等高线  

6 .坐标方位角  

7 .水平角  

8 .水准管轴  

9 .竖直角  

10 .系统误差  

11 .  竖曲线  

12 .测设  

13 .大气折光  

14 .水平距离  

15 .地形图比例尺  

16 .铅垂线  

17 .视差  

18 .竖盘指标差  

19 .  建筑方格网  

20 .比例尺精度  

21 .缓和曲线  



22.高差  

23 .等高距  

24 .视准轴  

25 .龙门板  

26 .方位角  

27 .水准点  

28 .直线定向  

五、简答题  

1.偶然误差具有哪些特性 ,  

2 .水准测量中使前、后视距相等可消除哪些误差 ,  

3 .在测量工作中采用的起始方向有哪几种 ,它们之间有什么关系  六、问答题  

1.举例说明用测回法测量水平角的步骤。  

2 .安置仪器在离A、B等距处，测得AB高差h=-

0 .274米，然后，将仪器搬到B点附近，使 A B

视线水平后，测得A尺读数为1.200米，B尺读数为1.523米，问此水准仪的视准轴

是否

平行于水准管轴 ,若不平行，当水准管轴水平时，视准轴是向上倾斜还是向下倾斜 , (

均

应作计算说明，否则不计分 )  

3 .如何使用具有复测器的光学经纬仪，使照准某一目标时，水平度盘的读数为0?00

′

00″ ,  

4 .试述施工测量的主要任务。  



5.试述等高线的定义及其主要特性。  

6 .试述水平角测量时，经纬仪对中的目的以及用垂球对中的方法。  

7 .举例说明水平角精密测设的步骤。  

8 .试说明水准仪、经纬仪上，下列部件的作用 :  

(1 )视距丝 (2 )物镜对光螺旋 (3 )目镜对光螺旋 (4 )微倾螺旋  

h ,，0 .0509 .设A、B距离约为80米，在距A、B等距离处安置水准仪，侧得AB高

差米， A B

然后，将此水准仪搬到B点附近，离B尺约2米处，测得B尺读数米，A尺读b ,1 .40

0

数米，，问此仪器的水准管轴是否平行于视准轴 ,如不平行，则此水准仪水准a ,1 .5

00

管气泡居中时，视线是向上倾斜，还是向下倾斜 ,  

, , , ,10.如何使用具有复测器板手的经纬仪，使照准某一目标时，水平度盘的读数为 ,  

00000

11.图中A、B、C为一经过人工平整的倾斜平面上的三点，请绘出此倾斜平面的等

高线。 (等

高距1米 )  

A  B  ?53 .0  ?52 .5  

C ?55 .5  

12 .试述施工测量的目的和内容。  

13 .试述用经纬仪测量水平角时，整平的目的和操作步骤。  

14 .什么是路线的转角 ,请绘图说明如何确定转角是左转角还是右转角 ,  

15 .试说明水准仪、经纬仪上下列部件的作用 :  



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/8950142

30010011141

https://d.book118.com/895014230010011141
https://d.book118.com/895014230010011141

